
  

  

 

                                                                                                                                                                                                              

Exercice 1 (4,5pts)                           pke=14 

On donne le tableau suivant: 

Couple acide/base HCOOH /………… 𝐍𝐇𝟒+/ NH3
 ………./CℓO- 

 pkb=10,2 pka2=9,2 pka=7,5 

On donne l'équation de la réaction suivante: 

                        𝑨𝑯   +    𝑵𝑯𝟑                                 𝑨−   +    𝑵𝑯𝟒+ 
La constante d'équilibre relative à cette réaction est K=2,5.105.                                                               
1/a- Préciser, en le justifiant, si cette réaction est quasi-totale ou limitée.                                              
b- Comparer, en le justifiant, la force relative des acides mis en jeu par cette réaction.                          
2/ Ecrire la constante d’équilibre relative à cette réaction en fonction du pka1 et pka2 
respectivement des couples 𝑨𝑯/𝑨− et 𝑵𝑯𝟒+/ 𝑵𝑯𝟑.                                                              
3/ Calculer pka1 et identifier le couple AH/A-.                                                                                          
4/ L’acide H2S est plus faible que HCOOH et plus fort que l’acide conjugué à CℓO-.                              
a- Trouver un encadrement du pka du couple H2S/HS-.                                                                                                             

b- Classer, en le justifiant les quatre bases mis en jeu par ordre de force croissante.                              

Exercice 2(4,5pts) 

On dispose d’une solution (S0) d’acide benzoïque                    de concentration molaire C0 
inconnue et de pka=4,2.                                                                                                                             

On prélève de la solution (S0) un volume V0=10mL et on lui ajoute un volume Ve=90mL                              

d’eau pure, on obtient une nouvelle solution (S1) de concentration molaire C1.                                            
La mesure des pH des solutions (S0) et (S1) donne respectivement pH0=2,75 et pH1=3,25.                      

1/ Nommer cette opération et décrire le protocole expérimental pour préparer la solution                       
(S1) en précisant le matériel utilisé.                                                                                                           

2/a- Déterminer le nombre de dilution n.                                                                                                   

b- Justifier que l’acide benzoïque est un monoacide faible.                                                                      
4/ On suppose que l’acide benzoïque est faiblement ionisé dans l’eau.                                                    

a- Etablir l’expression de la concentration molaire C0 en fonction de pH0 et pKa. (Utiliser le 
tableau de la feuille annexe).                                                                                                                      

b- Calculer la valeur de C0. En déduire C1.                                                                                                  
c- Calculer le taux d’avancement final 𝝉𝒇𝟎 et 𝝉𝒇𝟏 de l’ionisation de l’acide benzoïque 

respectivement dans (S0) et (S1). Conclure. 

                                                                                                                                                                  

Exercice 1 (6pts)                            
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On dispose du circuit électrique de la figure 1 de la feuille annexe constitué par :  
  Un générateur délivrant une fem E.  
  Un interrupteur à deux positions K.  
  Un condensateur de capacité  C= 2𝝁𝑭.  
  Une bobine d’inductance L et de résistance négligeable. 
  Deux résistors de résistance R variable.  

A fin de charger le condensateur, on place l’interrupteur sur la position (1).                                                    
À l’instant de date t=0s, on bascule l’interrupteur K  sur la position (2).  
Le graphe de la figure A de la feuille annexe représente les variations des tensions 𝒖C(𝒕)               
et 𝒖R(𝒕). 
1 /a- Faire les branchements nécessaires à un oscilloscope bi courbe permettant de                     
visualiser les tensions 𝒖C(𝒕) sur la voie Y1 et 𝒖R(𝒕) sur la voie Y2.  
 b- Donner la nature des oscillations observées et indiquer le nom du régime oscillatoire.  
2/ Déterminer graphiquement la valeur de la:                                                                                            
a-  Pseudo-période T des oscillations.   
b- Fem E du générateur. 
3/ a- Etablir l’équation différentielle vérifiée par la charge 𝒒(𝒕).  
b-  Montrer que : 𝒅𝑬(𝒕)𝒅𝒕 = −𝑹𝒊(𝒕)𝟐. (E(t): l’énergie électromagnétique de l’oscillateur). Conclure.  

c- Calculer la variation de l’énergie durant l’intervalle du temps ∆𝑡.   
4/ On fait varier R on obtient les oscillogrammes B et C de l ’annexe.                                                         
a- Comparer, en le justifiant, R1 et R2 et nommer le régime d’oscillation correspondant à R2.                     
b- Représenter, sur le schéma C, l’allure de l’oscillogramme pour R3 > R2. 
5/ On refait la même expérience en éliminant le résistor lié à la bobine.                                               
a- Déduire de la question 3/ l’équation différentielle vérifiée par 𝒖𝑪(𝒕).                          
b- La solution de cette équation différentielle est de la forme : 𝒖𝑪(𝒕) = 𝑼𝒄𝒎𝒔𝒊𝒏(𝒘𝟎𝒕 + 𝝋𝒖𝒄).  
Exprimer la pulsation propre 𝒘𝟎 en fonction de L et C.                                                                        
c-  Montrer que l’énergie électrostatique s’écrit sous la forme : 𝑬𝒄(𝒕) = 𝑨(𝟏+ 𝐬𝐢𝐧(𝝎𝒕 + 𝝋)). 
Identifier 𝑨, 𝝎 et 𝝋 en fonction des caractéristiques de l’oscillateur. 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

6/ Déterminer graphiquement la : 
a-  Période propre T0. En déduire la valeur de L. 
b- Phase initiale  𝝋𝒖𝒄. 
 

Exercice 2 (5pts)                            

On réalise le circuit de la figure-1, comprenant, montés en série, une bobine d’inductance L et 
de résistance interne r, un condensateur de capacité C=10𝜇𝐹, un conducteur ohmique de 
résistance R=50Ω et un générateur basse fréquence (GBF) délivrant une tension sinusoïdale  
 

    2    4    t(ms)  0 
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u(t)=Umsin(2𝝅Nt) d’amplitude Um constante et de fréquence N réglable.                                                  
On visualise sur l’écran d’un oscilloscope bi-courbe, les tensions uR(t) et u(t) respectivement 
aux bornes du conducteur ohmique et du générateur basse fréquence. Pour une valeur N1 de la 
fréquence du GBF on obtient les oscillogrammes de la figure 2. 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1/ Etablir l’équation différentielle vérifiée par i(t).                                                                                  
2/ Identifier, en le justifiant, les courbes A et B.                                                                                 
3/ Déterminer les valeurs de(s) : 

 Tensions maximales Um et URm. 
 L’intensité maximale Im du courant électrique parcourant le circuit. 
 La fréquence N1 des oscillations. 
 La tension maximale UCm aux bornes du condensateur. 
 Le déphasage  𝝋𝒖−𝝋𝒊. En déduire le caractère du circuit.   

4/a- Représenter, sur la feuille annexe et dans l’ordre, les vecteurs �⃗� , �⃗� 1, �⃗� 2, �⃗� 3 correspondant 
respectivement aux termes u(t), (R+r)i(t), 

𝟏𝑪∫ 𝒊(𝒕)𝒅𝒕 et L
𝒅𝒊(𝒕)𝒅𝒕  de l’équation différentielle 

précédente. Echelle : 2cm pour 1V  
b- Déterminer, par exploitation de cette construction de Fresnel les valeurs de r et L. 
5/ Pour une fréquence N2 les deux courbes deviennent en phase.                                                              
a- Préciser, en le justifiant, l’état du circuit oscillant.                                                                             
b- Calculer la fréquence N2.                                                                                                                     
c- Déterminer le facteur qualité. Conclure.                                                                                                
d- Déterminer l’indication d’un voltmètre branché aux bornes de l’ensemble.                                             
( condensateur et la bobine). 
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Feuille annexe.    Nom :                                                           Prénom :                                                         N° : 
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∆𝒕 = 𝟓𝟎𝝅 𝒎𝒔 
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Tension (en V) 
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                                                                                                                Axe de 𝜑𝑖  
 

 

 

 

                                 

 

Echelle : 2cm pour 1V                                                                                                                    (+) 

                                 0  Axe des phases 

                                                                                                               

équation de la réaction  

état du 

système 
avancement  

état initial      
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